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Santrauka
Įvadas. Moksliniai tyrimai parodė, kad asmenys su ne-
galia įdarbinami rečiau, nei negalios neturintys asmenys. 
Darbdaviai turi lemiamą reikšmę nustatant neįgaliųjų 
padėtį darbo rinkoje, todėl  jų požiūris ir žinios apie ne-
įgaliuosius yra itin svarbūs veiksniai. Tyrimo tikslas - 
įvertinti neįgaliųjų įsidarbinimo Lietuvos įmonėse ska-
tinančius veiksnius. 
Metodai. Šio tyrimo metu sudaryta sisteminė atsitiktinė 
imtis ir 2021 metų kovo – balandžio mėnesiais apklausti 
375 nuo 7 iki 30 darbuotojų turinčių Lietuvos įmonių at-
stovai. Originalaus klausimyno pagalba vertintas darb-
davių požiūris į įvairius su neįgaliųjų įdarbinimu susi-
jusius veiksnius.
Rezultatai. Nustatyta, kad iš viso neįgaliuosius buvo įdar-
binusios 29 proc. įmonių. Didžioji įmonių dalis (43,0%) 
neįgaliuosius buvo įdarbinusios pagalbiniais darbuoto-
jais, mažiausiai (18,7%) – vadovais. Daugiausia  (81,3%) 
įmonių buvo įdarbinusios nematomos negalios darbuoto-
jus, mažiausiai (3,7%) – intelekto bei raidos sutrikimus. 
Bendradarbiavimą su neįgaliųjų įdarbinimą skatinančio-
mis organizacijomis nurodė 6,7 proc. įmonių. Neįgaliuo-
sius įdarbinusios įmonės statistiškai reikšmingai dažniau 
nurodė, kad bendradarbiauja su šiomis organizacijomis 
(p<0,001). Atsakant į klausimą „Kokios, Jūsų nuomone, 
svarbiausios įdarbinimo strategijos, kurios būtų naudin-
gos mažinant kliūtis įdarbinant neįgalųjį asmenį?“, dau-
giausia  darbdavių įvardijo darbdavių mokesčių mažinimą 
ir paskatas, neįgaliųjų organizacijų pasitelkimą darbinant 
ar ieškant naujų darbuotojų bei neįgaliųjų praktikos pro-
gramą (atitinkamai 65,9%; 45,9%; 45,1%). Atsakant į 
klausimą „Kokia informacija apie neįgaliuosius Jus įti-
kintų įdarbinti neįgalų asmenį?“, didžioji dalis (61,6%) 
respondentų teigė, kad informacija apie patenkinamus 
neįgaliojo darbo rezultatus paskatintų įdarbinti asmenį. 

Didelė dalis tyrimo dalyvių nurodė tokius skatinančius 
veiksnius kaip įmonės produktyvumo didinimas ar kitų 
panašaus pobūdžio įmonių patirtis (atitinkamai 51,2%, 
42,4%). 
Išvados. Tik trečdalis tyrime dalyvavusių Lietuvos įmo-
nių buvo įdarbinusios neįgaliuosius. Didžioji dalis šių 
įmonių buvo įdarbinusios nematomą negalią turinčius as-
menis, dažniausiai  pagalbiniais darbuotojais. Tik  keletas  
įmonių buvo įdarbinusios intelekto bei raidos sutrikimų 
turinčius asmenis. Dauguma darbdavių kaip pagrindi-
nius neįgaliųjų įdarbinimą skatinančius veiksnius išskyrė 
darbdavių mokesčių mažinimą, bendradarbiavimą su ne-
įgaliųjų organizacijomis, neįgaliųjų praktikos programą. 
Dauguma darbdavių nurodė, kad neįgaliųjų įdarbinimo 
skatinimui padėtų informacija apie patenkinamus neįga-
liojo darbo rezultatus, įmonės produktyvumo didinimą 
bei kitų panašaus pobūdžio įmonių patirtį.

Įvadas
Užimtumas žmogui yra ne tik pajamų šaltinis.  Tai  

žmogaus tapatybės, nepriklausomybės, sveikatos ir soci-
alinės gerovės dalis [1]. Jungtinių Tautų neįgaliųjų teisių 
konvencijoje, kurią Lietuva yra ratifikavusi,  pripažįstama 
neįgaliųjų teisė dirbti  lygiavertiškai  su kitais asmenimis; 
tai apima teisę užsidirbti pragyvenimui laisvu pasirinkimu 
darbo rinkoje, kuri yra atvira priimti žmones su negalia.  Ši 
konvencija draudžia visų formų diskriminaciją darbo rinkoje, 
skatina profesinio mokymo prieinamumą, skatina savaran-
kiško darbo galimybes bei reikalauja tinkamų sąlygų darbo 
vietoje [2, 3].

Asmenys, kurių veikla dėl sveikatos sutrikimų buvo ap-
ribota, dažnai patiria finansinių sunkumų. Remiantis Valsty-
bės duomenų agentūros 2022 m. duomenimis, ketvirtadalis 
(23,5%) 16-64 metų žmonių, kurių veikla dėl sveikatos su-
trikimų buvo šiek tiek arba labai apribota, negali leisti sau 
pakankamai šildyti būsto, 58,8 proc. tos pačios gyventojų 
grupės asmenų negalėtų apmokėti nenumatytų išlaidų iš savo 
lėšų. 37 proc.  Lietuvos gyventojų, kurių veikla dėl sveikatos 
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sutrikimų buvo apribota, yra ties skurdo rizikos lygiu [4]. 
Nepaisant to, moksliniai tyrimai rodo, kad negalę turintys 
asmenys įdarbinami rečiau, nei jos neturintys [1]. Remiantis 
Lietuvos profesinių sąjungų konfederacijos duomenimis, 
2022 m. iš 143 tūkst. darbingo amžiaus neįgaliųjų Lietuvoje 
dirbo tik trečdalis, nors dirbančių galėtų būti dvigubai ar 
trigubai daugiau [5]. 

Moksliniai tyrimai parodė, kad darbdaviai turi lemiamą 
reikšmę nustatant neįgaliųjų padėtį darbo rinkoje. Jie nu-
sprendžia, kaip skelbti laisvas darbo vietas, ką kviesti į po-
kalbius, kuriuos kandidatus įdarbinti ir kokias darbo, įskai-
tant ir darbo užmokesčio, sąlygas darbuotojams pasiūlyti 
[6]. Kiekvienas iš šių sprendimų neįgaliesiems gali būti arba 
palankus, arba priešiškas. Nepaisant šių sprendimų svarbos 
visuomenei, stebėtinai mažai žinoma apie tai, kaip ir kodėl 
įmonės priima skirtingus sprendimus dėl negalią turinčių 
asmenų [7]. Moksliniai tyrimai rodo pozityvų darbdavių  
požiūrį į žmones su negalia [8, 9]. 2021 metais publikuotas 
tyrimas, kurio metu apklausti 1758 darbdaviai, atskleidė, jog 
didžioji dalis darbdavių yra teigiamai nusiteikę dėl neįgalių 
asmenų įdarbinimo, tačiau rezultatai parodė prieštaringai, 
nes iš minėtų darbdavių tik 16 proc. buvo įdarbinę asmenį, 
turintį negalią. Regresinė analizė parodė, kad įmonės dy-
dis reikšmingai susijęs su pozityvesniu požiūriu ir didesne 
tikimybe įsidarbinti [9]. Nustatyta, kad darbdaviai dažnai 
išreiškia rūpestį dėl neįgaliųjų įdarbinimo išlaidų, galimo 
patirties ir įgūdžių trūkumo darbui atlikti. Didelės įmonės 
rečiau išreiškia rūpestį dėl sąnaudų ir dažniausiai nurodo, 
kad vadovams kyla problemų dėl vadovavimo neįgaliesiems. 
Mažos įmonės dažniau išreiškia rūpestį dėl neįgaliųjų veiklos 
produktyvumo bei jiems sunkiau užtikrinamų saugių darbo 
sąlygų [10].

Lietuvoje trūksta mokslinių tyrimų, vertinančių darbda-
vius skatinančius neįgaliųjų įtraukimo į darbo rinką veiks-
nius, svarbius tobulinant ar rengiant naujas įdarbinimo 
praktikas. 

Tyrimo tikslas − įvertinti neįgaliųjų įsidarbinimą Lie-
tuvos įmonėse skatinančius veiksnius.

Tyrimo medžiaga ir metodai
Tyrimo imtis. Duomenys šiam tyrimui buvo renkami 

2021 metų kovo – balandžio mėnesiais. Tyrime buvo pa-
kviestos dalyvauti visos Lietuvoje registruotos įmonės, 
kuriose tuo metu dirbo nuo 7 iki 30 darbuotojų. Pirmiau-
sia kvietimai dalyvauti tyrime buvo išsiųsti visoms mi-
nėtoms įmonėms elektroniniu paštu ir respondentai ga-
lėjo atsakyti į elektronines anketas jiems patogiu metu. 
Vėliau, siekiant padidinti atsakomumo dažnį, išlaikant 
sistemingos atsitiktinės imties sudarymo principus, buvo 
susisiekiama su kas 50 anketos neužpildžiusia įmone te-

lefonu ir anketa buvo pildoma tiesioginio interviu būdu.
Tyrimo priemonės. Tyrimo duomenys rinkti anketinės 

apklausos būdu. Anketą įmonių atstovai galėjo pildyti sava-
rankiškai arba tiesioginio struktūruoto interviu metu. Nors 
dėl pakankamai didelės imties užtikrinimo duomenų rinkimo 
proceso metu nebuvo įmanoma išvengti įmonių,  užpildžiu-
sių klausimyną, registravimo, tačiau įmonių identifikavimo 
duomenys kitais tikslais tyrime nebuvo naudojami. Jokie 
duomenys, leidžiantys tiesiogiai identifikuoti įmonių dar-
buotojus, nebuvo renkami. Įmonėms pateikiamą klausimyną 
sudarė 34 klausimai. Šiame straipsnyje nagrinėjami įmonių 
atsakymai į 9 uždaro tipo klausimus apie neįgaliųjų įdarbi-
nimo šiose įmonėse faktą, negalios įgijimo laiką, negalios 
kategoriją, negalią turinčių darbuotojų lytį, amžių, užimamų 
pareigų kategoriją, bendradarbiavimo su neįgaliųjų organiza-
cijomis faktą, požiūrį į neįgaliųjų įdarbinimo strategijas bei 
neįgaliųjų įdarbinimą skatinančius veiksnius. Įmonių klausta 
ir apie jose dirbančių negalią turinčių darbuotojų skaičių.

Statistinė analizė. Atlikta aprašomoji statistinė analizė. 
Tyrimo dalyvių pasiskirstymo grupėse skirtumams vertinti 
naudotas χ² testas. Kai bent 20 proc. tikėtinų reikšmių buvo 
mažesnės už 5, naudotas Fišerio (Fisher’s) tikslusis testas.  
Naudotas statistinio reikšmingumo lygmuo α = 0,05. Sta-
tistiškai reikšmingai besiskiriančiomis grupėmis laikytos 
tos, kurių  p ≤ 0,05.

Tyrimo rezultatai
Iš  šiame tyrime dalyvavusių 375 įmonių, neįgaliuosius 

buvo įdarbinusios 29 proc. (n=107) įmonių. Beveik pusė 
(45%) iš jų įdarbino po 1 neįgalųjį, trečdalis (29%) po 2, 
penktadalis (18%) įdarbino po 3 - 5, kitos (8%) – nuo 6 iki 
23 darbuotojų.  

Didžioji dalis (83,2%) tyrimo dalyvių teigė turintys ne-
įgalųjį darbuotoją, kurio negalia buvo įgyta (įgimta) prieš jį 
įdarbinant, kiti (16,8%) atsakė, kad jų įdarbintas darbuotojas 
įgijo negalią jau po įsidarbinimo. Tarp neįgaliuosius įdar-
binusių tyrimo dalyvių įmonės, įdarbinusios tik neįgalius 
vyrus, sudarė 44,9 proc., tik moteris − 30,8 proc.,  tiek ne-
įgalius vyrus, tiek moteris įdarbino 24,3 proc. mišrių įmo-
nių.  Dauguma įmonių neįgaliuosius įdarbino pagalbiniais 

Pareigos Įmonių 
skaičius (n) 

Santykinis dažnis (%) 

Pagalbinio darbuotojo 46 43,0 
Administracines 44 41,1 
Gamybines 27 25,2 
Klientų aptarnavimo 24 22,4 
Vadovo 20 18,7 

1 lentelė. Tyrime dalyvavusių įmonių pasiskirstymas pagal negalią 
turinčių darbuotojų pareigas (n=107). 
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darbuotojais. Mažiausiai neįgaliųjų buvo įdarbinti vadovais 
(1 lentelė).

Didžiausia dalis neįgaliuosius įdarbinusių įmonių buvo 
įdarbinusios nematomą negalią turinčius darbuotojus, ma-
žiausia dalis – turinčius intelekto bei raidos sutrikimų (2 
lentelė). Dauguma (54,2%) įmonių buvo įdarbinusios 30-39 
metų neįgaliuosius, 40-49 metų neįgaliuosius buvo įdarbi-
nusios 43 proc.  įmonių, 50-59 metų – 29,9 proc., 18-29 
metų – 16,8 proc., o 60 metų ir vyresnius − 8,4 proc. įmonių.

 Neįgaliųjų įdarbinimą skatinantys veiksniai. 
Bendradarbiavimą su organizacijomis, skatinančiomis 

neįgaliųjų įdarbinimą, nurodė 6,7 proc. tyrime dalyvavu-
sių įmonių. Neįgaliuosius įdarbinusios įmonės statistiškai 
reikšmingai dažniau nurodė, kad bendradarbiauja su šiomis 
organizacijomis (p<0,001) (3 lentelė). 

Daugiausiai (2,1%) įmonių bendradarbiavo su Lietuvos 
neįgaliųjų draugija, kiek mažiau (1,6%) su Lietuvos aklųjų ir 
silpnaregių sąjunga, su Lietuvos žmonių su negalia sąjunga 
(1,3%), su Lietuvos neįgaliųjų forumu (0,8%),  su Lietuvos 
paraplegikų asociacija ir Lietuvos kurčiųjų draugija (0,5%) 
bei su Lietuvos asociacija „Gyvastis“ ir Lietuvos sutrikusio 
intelekto žmonių globos bendrija „Viltis“ (0,3%). 

Atsakydami į klausimą „Kokios, Jūsų nuomone, svar-
biausios įdarbinimo strategijos, kurios būtų naudingos 
mažinant kliūtis įdarbinant neįgalųjį asmenį?“, daugiausia 
(65,9%) darbdavių įvardijo darbdavių mokesčių mažinimą 
ir paskatas, pusė (45,9%) nurodė neįgaliųjų organizacijų 
pasitelkimą darbinant ar ieškant naujų darbuotojų, panaši 
dalis (45,1%) tyrimo dalyvių nurodė neįgaliųjų praktikos 
programas (1 pav.).

Atsakydami į klausimą „Kokia informacija apie neįga-
liuosius Jus įtikintų įdarbinti neįgalų asmenį?“, didžioji dalis 
(61,6%) tyrimo dalyvių nurodė informaciją apie patenkina-
mus neįgaliojo darbo rezultatus. Didelė dalis tyrimo daly-
vių pasirinko atsakymo variantus „Įmonės produktyvumo 
didinimas“ bei „Kitų panašaus pobūdžio įmonių teigiama 
patirtis“ (atitinkamai 51,2% ir 42,4%). Mažiausiai tyrimo 
dalyvių (27,5%) pasirinko atsakymą „Pateikta statistika ir 
tyrimai“. Nustatyta, kad tyrimo dalyvių pasiskirstymas at-
sakant į šį klausimą pagal neįgaliųjų įdarbinimo faktą buvo 
panašus (p>0,05)  (2 pav.). Be to, tyrimo dalyviai turėjo 
galimybę patys įrašyti, kokia informacija įtikintų juos įdar-
binti neįgalųjį. Vienas iš neįgaliuosius įdarbinusių darbdavių 
teigė, kad patys neįgalieji turėtų būti aktyvesni ir dalyvauti 
darbo rinkoje taip pat, kaip ir negalios neturintys asmenys. 
Jis nurodė manantis, kad yra skirtingų darbo pozicijų, kur 
nėra skirtumo, ar darbuotojas yra neįgalus. Darbdavys teigė, 
kad nemato prasmės specialiai ieškoti neįgalaus asmens savo 
įmonei, nes tai yra per daug sudėtinga ir imlu laiko atžvilgiu. 

Diskusija
Remiantis Jungtinių Tautų neįgaliųjų teisių konvencijos 

27 straipsniu, konvenciją ratifikavusios valstybės pripažįsta 
neįgaliųjų lygias teises dirbti bei užsidirbti pragyvenimui 
iš laisvai pasirinkto darbo pasiūlymo darbo rinkoje. Šiuo 
straipsniu  draudžiama diskriminacija dėl neįgalumo (įdarbi-
nimo sąlygų, priėmimo į darbą, darbo išsaugojimo, karjeros 
galimybių ar saugių ir sveikatai palankių darbo sąlygų klau-
simais). Konvenciją ratifikavusios šalys įsipareigojo skatinti 
neįgaliųjų įdarbinimą tiek viešajame, tiek privačiame sekto-
riuje [11]. Nepaisant vyraujančios politikos, darbdaviai at-
lieka pagrindinį vaidmenį įdarbinimo procese ir vis dar didelė 
dalis darbdavių nusprendžia neįdarbinti neįgaliųjų [12]. Iš 
šiame tyrime dalyvavusių 375 Lietuvoje registruotų privačių 
įmonių, neįgaliuosius įdarbino tik 29 proc. įmonių. Kartais 
neįgalieji gali likti neįdarbinti dėl žinių apie negalią trūkumo 
ar nesupratimo apie negalią turinčių žmonių poreikius [12]. 
Tyrimai rodo, jog žmonės su negalia įdarbinami rečiau nei 
negalios neturintys asmenys bei dažniau patiria neigiamą 
darbo patirtį. Neįgalieji linkę gauti mažesnį vidutinį darbo 
užmokestį, dažniau sulaukia neigiamo darbdavių požiūrio 
ir patiria mažesnį pasitenkinimą darbu [13]. Nors nustatyta, 

Negalios kategorija Įmonių 
skaičius (n) 

Santykinis 
dažnis (%) 

Nematoma negalia 87 81,3 
Motorinių funkcijų sutrikimas 30 28,4 
Klausos negalia 24 22,4 
Regos negalia 15 14,0 
Psichinės-socialinės ligos 12 11,2 
Intelekto raidos sutrikimai 4 3,7 

Bendradarbiavimas su neįgaliųjų 
įdarbinimą skatinančiomis orga-
nizacijomis

Iš viso (n=375) Įdarbinusios įmonės 
(n=107)

Neįdarbinusios 
įmonės (n=268)

p reikšmė

n % n % n %
Bendradarbiauja 25 6,7 17 15,9 8 3,0

<0,001Nebendradarbiauja 350 93,3 90 84,1 160 97,0

2 lentelė. Tyrime dalyvavusių įmonių pasiskirstymas pagal įdar-
bintų neįgaliųjų negalios kategorijas (n=107). 

3 lentelė. Tyrime dalyvavusių įmonių pasiskirstymas pagal neįgaliųjų įdarbinimo faktą ir bendradarbiavimą su orga-
nizacijomis, kurios skatina neįgaliųjų įdarbinimą. 
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kad darbdaviai dažnai pasisako už žmonių su 
negalia  įdarbinimą (ypač turėjusių darbinės 
patirties), tačiau išreiškia mažesnį pasitikėjimą 
neįgalių darbuotojų veiklos produktyvumu ir 
darbo kokybės užtikrinimu [12]. Šiame tyrime 
didžioji įmonių dalis (43,0%) įdarbino neįga-
liuosius pagalbiniais darbuotojais, mažiau-
sia (18,7%) – vadovais. Daugiausia (81,3%) 
įmonės buvo įdarbinusios nematomos nega-
lios darbuotojų ir tik maža dalis (3,7%) įmonių 
buvo įdarbinusios intelekto ar raidos sutrikimų 
turinčius darbuotojus. Panašius rezultatus rodo 
ir kiti moksliniai tyrimai: asmenų, turinčių in-
telekto raidos sutrikimų, užimtumo rodikliai 
žemi [14]. 2011 metais JAV atliktas tyrimas, 
kuriame dalyvavo 320 įmonių, atskleidė, kad 
svarbiausios trys neįgaliųjų įdarbinimo kliūtis 
mažinančios strategijos buvo darbdavių mokes-
čių mažinimas ir paskatos (79,2%), mokymai 
apie asmenis su negalia ir darbą su jais (76,9%) 
bei neįgaliųjų organizacijų pasitelkimas darbi-
nant ar ieškant naujų darbuotojų (69,9%) [10]. 
Mūsų atliktame tyrime aiškinantis Lietuvos 
darbdavių svarbiausias įdarbinimo strategijas, 
daugiausia respondentų įvardino darbdavių 
mokesčių mažinimą ir paskatas (65,9%), ne-
įgaliųjų organizacijų pasitelkimą darbinant ar 
ieškant naujų darbuotojų (45,9%) ir neįgaliųjų 
praktikos programą (45,1%). JAV darbdavių 
nuomone, svarbiausia informacija, kuri įtikintų 
įdarbinti neįgaliuosius, buvo patenkinami ne-
įgaliojo darbo rezultatai bei mažas neįgaliojo 
nedarbingų dienų skaičius (72,9%). Panašiu 
dažnumu įvardinta ir kitų panašaus pobūdžio 
įmonių teigiama patirtis (71,8%) bei jų įmonės 
produktyvumo didinimas (69,5%) [10]. Dau-
guma mūsų tyrime dalyvavusių įmonių įvardijo 
informaciją apie patenkinamus neįgaliojo darbo 
rezultatus (61,6%), įmonės produktyvumo 
didinimą (51,2%) ir kitų panašaus pobūdžio 
įmonių patirtį (42,4%). Remiantis Jungtinių 
Tautų neįgaliųjų teisių konvencijos stebėse-
nos 2021 metų rodikliais, siekiant darbo rinkos 
politikos efektyvumo gerinimo, yra rengiamas 
negalią turinčių asmenų užimtumo modelis, ku-
ris turėtų sudaryti geresnes sąlygas užimtumui 
atviroje darbo rinkoje. Siekiama, kad 2030 m. 
darbo rinkoje užimtų darbingo amžiaus neįga-
liųjų dalis siektų bent 47 procentus [15]. 

Išvados
1.  Tik trečdalis tyrime dalyvavusių Lietuvos įmonių buvo įdarbinu-

sios neįgaliuosius. Didžioji dalis šių įmonių buvo įdarbinusios nematomą 
negalią turinčius asmenis, dažniausiai neįgaliesiems skyrė pagalbines 
pareigas. Tik keletas įmonių buvo įdarbinusios intelekto bei raidos su-
trikimų turinčius asmenis. 

2.  Dauguma tyrime dalyvavusių darbdavių nurodė, kad neįgaliųjų 
įdarbinimo skatinimui padėtų darbdavių mokesčių mažinimas ir pas-
katos, bendradarbiavimas su neįgaliųjų organizacijomis bei neįgaliųjų 

2 pav. Tyrime dalyvavusių įmonių pasiskirstymas (proc.) pagal negalią turinčių 
asmenų įdarbinimo faktą ir prieinamą informaciją, kurios įmonėms trūksta įdar-
binant negalią turinčius asmenis

1 pav. Tyrime dalyvavusių įmonių pasiskirstymas (proc.) pagal negalią turinčių 
asmenų įdarbinimo faktą, atsakant į klausimą, kokias svarbiausias neįgaliųjų 
įdarbinimą skatinančias strategijas jie pasirinktų 
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praktikos programos. Įdarbinimą skatintų informacija apie 
patenkinamus neįgaliojo darbo rezultatus, įmonės produk-
tyvumo didinimą bei kitų panašaus pobūdžio įmonių patirtį.
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EMPLOYERS’ ATTITUDE TOWARDS PERSONS 
WITH DISABILITIES  

AND POTENTIALITY TO EMPLOY THEM
A. Sprudzanaitė, J. Tylaitė, D. Austys

Keywords: disability, attitudes of employers, work, inclusion, 
employment barriers.

Summary
Background. Studies show that people with disabilities tend to 

be employed less frequently than people without disabilities. Em-
ployers have a main role in enmployment of people with disabili-
ties. Therefore, their attitude and knowledhe about disabled people 
is extremely important. The aim of this study - to evaluate factors 
promoting employers to employ disabled people.

Methods. The data for this study were collected in March and 
April 2021. This study included a systematic random sample of 375 
representatives of Lithuanian companies with 7 to 30 employees. 
They were interviewed using an original questionnaire about atti-
tude of employers to various factors associated with the employ-
ment of people with disabilities.

Results. One third (29%) of the companies had employees with 
disabilities. The largest part of the sample (43.0%) employed di-
sabled employees for the positions of support workers, the smal-
lest part (18.7%) – for leading positions. The majority (81.3%) of 
companies employed workers with invisible disabilities, only few 
(3.7%) had employees with intellectual disabilities. A small num-
ber (6.7%) of the companies indicated cooperation with organi-
zations promoting the employment of disabled people. Companies 
which had disabled employees statistically significantly more often 
indicated cooperation with these organizations (p<0.001). In res-
ponse to the question “In your opinion, what are the most impor-
tant employment strategies that would be useful for reduction of 
barriers to employ a person with a disability?”, the most employ-
ers indicated tax reductions and incentives for employers, coope-
ration with organisations specialized in hiring employees with di-
sabilities, and an internship program for the disabled (respectively, 
65.9%, 45.9%, 45.1%). In response to the question “What informa-
tion about disabled people would convince you to hire a disabled 
person?”, the majority (61.6%) of the respondents indicated that 



15
information about the satisfactory work results of a disabled per-
sons would encourage them to hire a person with disability. Also, 
a large number of respondents indicated the improvement of the 
company’s productivity or the experience in the similar companies 
(51.2%; 42.4%, respectively).

Conclusions. Only one third of the Lithuanian companies that 
participated in this study had employees with disabilities. The ma-
jority of these companies employed persons with invisible disabili-
ties, mostly for the position of support worker. Only a few compa-
nies had employees with intellectual and developmental disabilities. 
Tax reductions, cooperation with organisations specialized in hi-

ring employees with disabilities, internship programs for the disa-
bled, also information about the satisfactory results of the work of 
the disabled persons, increasing the company’s productivity and 
the experience of other similar companies were indicated as fac-
tors that could encourage employment of people with disabilities 
by the most of the companies.
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